

门口有“饭碗” 跨省有“出路”

——安顺市“双轨”强技稳就业促增收

【菜园子】成为村民增收的“钱袋子”
贵州日报天眼新闻记者 周强

1月26日，安顺市普定县马官镇余官村，180余亩豌豆尖基地绿意盎然，村民背着竹篓穿梭田间，指尖翻飞采摘鲜嫩豆尖，田垄间不时传来交谈声与笑声。

与此同时，穿洞街道小窑村的普定县领创种养殖家庭农场内，60亩花菜进入集中采收期，洁白饱满的花菜采下后直接装车，外地收购商现场对接，田间地头热闹非凡。

从余官村的豌豆尖到小窑村的花菜，普定县蔬菜产业多点开花、产销两旺，已成为乡村全面振兴的重要支柱产业。数据显示，全县蔬菜产业年产值达25亿元，带动10万人次实现就业，让“菜园子”成为村民增收的“钱袋子”、稳定就业的“主阵地”。

余官村是马官镇供港蔬菜核心产区，其豌豆尖基地已进入稳定采收期。贵州扬迈虹农业发展有限公司负责人杨琼东介绍，基地实行“当日采摘、当晚分拣、连夜发运”模式，豌豆尖经真空预冷锁鲜后直运香港，第二天一早就能登上当地市场货架。产业高效运转带来持续用工需求，用工高峰期，180亩基地一天就需七八十名工人。

家门口就业，让村民实现增收与顾家两不误。正在基地采摘的徐天凤已务工两年多：“豌豆尖采摘按件计酬，手脚麻利的话一天能挣150元左右，离家近，收入稳定，干着安心。”

在小窑村，蔬菜产业同样是吸纳就业的重要载体。当地探索“黄瓜+花菜”轮种模式，黄瓜下市后及时种植花菜，既提高了土地利用率，又实现用工全年衔接。采收、分拣、装运等环节，为周边群众提供了稳定岗位。分拣员韩伍琴说，蔬菜基地实行标准化操作，“上岗前有统一培训，干得规范也长久。”

如今，普定县蔬菜产业已从单一品种转向多元布局，从分散种植升级为集群发展，正向规模化、商品化、品牌化迈进。2025年，该县蔬菜（含辣椒）种植面积305万亩（次），总产量57.5万吨。供港蔬菜基地、校园餐直供基地和蔬菜集散中心相继建成，一批加工企业落地投产，产业链持续延伸，就业渠道不断拓宽。

普定县将持续推进蔬菜产业集群建设和精深加工，进一步提升产业链附加值和就业带动能力，让蔬菜产业成为富民强县的长效产业。

→普定县马官镇村民采摘豌豆尖。
贵州日报天眼新闻记者 周强 摄

安顺市立足群众就业需求，以产业发展与技能培训双引擎驱动，筑牢就业根基。一方面，推行“本地+异地”双轨培训模式，精准开展技能培训班，助力群众创业增收、跨省就业；另一方面，深耕地方特色产业，通过规模化、集群化发展，带动群众家门口稳定就业，赋能乡村全面振兴、增进民生福祉。

→西秀区2025年网络创业（直播）培训班教学现场。
(安顺市黔中职业技术培训学校供图)

“给我来点板栗、瓜子。”1月21日上午，安顺市西秀区虹山路“超遇栗子”炒货店生意红火。这家曾依赖小区固定客流、生意清淡的小店，如今借短视频传播走红，月收入稳定在28万余元，节假日单日炒栗子销量超100斤。

“我的生意好转源于去年的互联网营销师培训班。”老板周超说，13天的系统学习，通过理论讲解、实操演练及专业教师一对一指导，她迅速掌握了短视频制作、直播运营等互联网营销核心技能，短视频不仅能记录日常，还带火了炒货摊。

这是由安顺市人力资源和社会保障局统筹、黔中职业技术培训学校组织开展的培训，开设了“互联网营销师”“高空经济”等热门课程，面向农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员、就业困难人员等群体。2025年累计开展17期培训，覆盖1514人，符合条件的学员可享本地电商扶持、创业扶持、电商房租减免等优惠，结业后还有岗位推荐。

如果说本地培训是家门口赋能，异地培训则打开了跨省就业大门。焊工廖毅因无职业资格认证，虽有多年实操经验却难获高薪岗位。2025年5月，在外打工的他报名参加了安顺市人社局在浙江永康举办的焊工班，经半个月针对性培训顺利取得焊工证，如今在福建从事焊工工作，月收入过万元。

安顺市人社局职业能力建设科科长刘斌介绍，该局从2024年初便着手调研、实地考察、协调两地人社部门，当年5月在浙江永康举办了首期跨省异地焊工培训班。截至目前，跨省异地培训已开展40余班次，覆盖1975人次，学员薪资平均增幅超800元。

近年来，安顺市构建“本地培训赋能本土发展、异地培训拓宽就业空间”双轨模式，配套“培就一体”全链条服务，推动技能培训与就业创业衔接，让群众好就业、就好业。数据显示，该市累计开展补贴性职业技能培训129万人次，推动近2万名脱贫户等重点群体高质量就业，培育技能人才55万人，训后就业率稳定在80%以上。

今年，安顺市人社局将以“技能照亮前程”行动为牵引，以装备制造就业培训联盟为抓手，预计开展各类补贴性培训1万人次。

贵州日报天眼新闻记者 王潇
本地上好热门课 异地多育工程师

智能公交站台好方便

本报讯（记者 胡玉山）“14路公交车即将进站，请乘客有序候车。”1月19日，安顺市西秀区虹山湖公交站，语音播报响起，市民张鹏拿起正放在候车座椅无线充电区充电的手机说：“以前晨练完等车又冷又担心手机没电，现在坐着暖乎乎的座椅还能充电。”

安顺市中心城区150个智能化公交站台已改造完成。作为2025年“十件民生实事”之一，该市以“智慧+便民+文化”三维赋能，让城市公共交通焕发新活力。改造后的站台均配备65寸高清智能交互大屏，通过GPS定位与大数据分析，实时精准显示公交行驶轨迹、预计到站时间，同步提供语音播报服务。

大屏还接入AI系统，城市IP“安安”语音助手全程陪伴。江西游客王琳在小十字公交站台体验互动后惊喜不已：“问它去黄果树怎么坐车、附近有什么特色小吃，都能秒回应，候车时就把行程规划好了。”

在部分人口密集区和旅游重点区站台，还增设共享雨伞机、自动食品售卖机，并配备公交车充电桩，兼顾市民与司机需求。设计上，站台融入“21℃的城市”IP标语、黄果树瀑布等标志性景观装饰，镌刻屯堡、布依族传统纹样，让公交站台既满足交通服务功能，更成为展示安顺城市形象的特色窗口。

“空中哨兵”保道路畅通

本报讯（记者 王潇）1月22日18时，安顺市晚高峰车流密集路段上空，一架架无人机灵活盘旋巡查，成为守护城市道路畅通的“空中哨兵”。安顺市公安局交通管理支队副支队长齐乐说：“无人机投用大幅降低人力成本，提升了响应速度与管控覆盖面。”

地面巡逻常受车流、视线等限制，难以快速掌握大范围路况，而无人机凭借高空全景视角，可将实时路况同步传回指挥中心，助力精准定位拥堵源头、车辆违停等乱象，第一时间调度警力赶赴处置。针对轻微交通事故，无人机能快速喊话提醒、采集现场画面，引导当事人撤离，提高处置效率。该支队已有18架无人机投入使用，全方位提升道路巡查与应急处置效能。

“北种南养”增产增效

本报讯（记者 杜延卿）“紫云红心薯，蒸食粉糯、煮食清甜，烤制时蜜香四溢。”1月23日，安顺市紫云自治县白石岩乡直播间里，弹幕随着主播的推介滚动不息，村经济发展有限公司负责人王应江介绍，1月1日以来，线上订单突破1万单，日均销量3000斤，复购率达70%。

这场“云上热销”正是紫云“北种南养”产业布局中，北部特色种植蓬勃发展的生动缩影。自2015年引种以来，红心红薯已成为白石岩乡支柱产业，全乡种植面积5000余亩，400余户农户参与，亩产稳定在2000斤以上，亩产值超过6000元。该乡还推行薯粮、薯菜轮作模式，种植、加工、销售全链条提供800多个固定岗位，每年发放务工工资超500万元。

与北部相映生辉的是南部养殖产业。在格凸河镇二关村生态鲈鱼基地，百余个蓝色圆池整齐排列，养殖技术员宋元兵轻点屏幕，水温、pH值、溶氧量等数据实时更新：“这套智能监测系统预设安全阈值，从水质调控到饲料投放全程精准可控。”该基地自2023年10月投产以来，已销售水产品超100万斤，销售收入逾1500万元，产品远销川渝。

如今，紫云养殖业持续扩容，生态鸡年出栏880万羽，产值近45亿元；建成全省规模最大的陆基设施养鱼基地与漂浮式内循环养鱼基地，年出栏商品鱼300万斤。

南北产业齐头并进，源于当地科学布局。紫云坚持“双园化”思路，立足“北种南养”产业布局，农业产业持续提质增效。农林牧渔业总产值年均增长6.9%，粮食产量长期稳定在12万吨以上，精品水果种植面积突破16万亩，红心红薯获评“全国名特优新农产品”。

“爱心餐饮”花钱少吃得好

本报讯（记者 杜延卿）1月21日中午，安顺市紫云自治县，县城新街的“爱心餐饮”店内暖意融融，16道荤素凉热菜品整齐摆放。该店自2025年12月18日开业以来，已成为户外劳动者的“暖心食堂”。网约车司机谢宁是这里的常客：“菜品多，不限量，一顿8块钱，吃得安逸！”

紫云自治县新就业形态劳动者行业工会联合会主席刘宽介绍，该门店作为工会指定取餐点，实行补贴就餐模式：原价7元的早餐户外劳动者自付3元，原价14元的午餐自付8元，差额由工会与合作企业补贴。户外劳动者完成身份认证即可领取补贴券，到店核销就餐。

考虑到户外劳动者工作特点，门店将午餐时间延长至15时。相关部门还定期抽查食材品质、加工卫生等，开展满意度调查。

定制育苗菜农省心又省钱

本报讯（记者 范庆磊）1月14日，安顺市关岭自治县断桥镇蔬菜育苗中心，一排排移动苗床上，辣椒、茄子、西红柿秧苗长势喜人，10余名工人有序劳作。这批500万株菜苗，是该县蔬菜春耕备耕的关键。

该中心推行定制育苗，菜农自带种子，支付服务费便可得到催芽、播种、管理到成苗的全流程专业服务，秧苗育成后直接移栽。这一方式破解了农户自育秧苗技术、设施不足，出苗率、苗质参差不齐等难题。

断桥镇木城村菜农马龙友在这里培育了4万株茄子苗：“自己没条件培育这么多，尤其嫁接苗技术要求高。定制育苗，质量有保证，移栽成活率更高，省心又省钱。”

中心技术人员张兴跃介绍，该中心于2021年2月投入运行，占地8640平方米，建有3栋现代化育苗大棚、162个移动苗床，配备温控、自动化喷淋系统，出苗率98%以上，秧苗品质显著提升。2025年，中心育苗量达3500万株，可满足近2万亩蔬菜种植用苗需求，大部分育苗订单来自农户，真正做到了以需定产、精准助产。



游黄果树必看花江峡谷大桥成新时尚 一天打卡两个世界之最

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

“刚在花江峡谷大桥感受云端震撼，又来黄果树看了万练飞空的瀑布，一天之内打卡两个世界之最，太值了！”1月20日，广州游客练兆麟站在黄果树大瀑布观景平台上，语气里满是惊喜。

游黄果树必看花江峡谷大桥，已成安顺旅游新时尚。“横竖都是世界第一”的超级大桥，与世界上规模最大的瀑布群——黄果

树瀑布群强强携手，构筑起文旅“双子星座”超级IP，为安顺打造一流旅游城市注入强劲动能。由此还延伸出清晨观高桥凌空、正午探化石宝库、午后赏瀑布飞泻、夜晚逛安顺古城的热门“一日游”线路。

线路走红源于安顺“瀑桥联动”深度实践。安顺市文体广电旅游局相关负责人介绍，当地依托黄果树每年600余万人次的流

徒步探秘等业态齐全。

双IP联动的红利惠及乡村。紧邻黄果树景区的黄果树旅游区白水镇洒把村，借此东风实现从“靠景吃景”到“多元兴村”转变，村民王秀兰经营的“瀑边人家”民宿，每到周末和节假日一房难求；花江镇五里村，村民龙朝柳的小吃摊生意红火，游客多时，一天能挣七八百元。

此外，“最美风景在路上·一路安顺”自驾游活动、“世界第一高桥杯”篮球邀请赛、花江美食节等轮番登场，助力文旅流量转增量。

目前，安顺市正以两大IP为核心，加快黄果树世界级旅游景区建设，打造桥旅融合示范区，让“双子星座”IP成为城市新名片。